



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/2003/43  
15 April 2003

RUSSIAN  
Original: FRENCH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят девятая сессия

Пункт 9 повестки дня

**ВОПРОС О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД  
В ЛЮБОЙ ЧАСТИ МИРА**

**Доклад о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго,  
представленный Специальным докладчиком г-жой Юлией Моток  
в соответствии с резолюцией 2002/14  
Комиссии по правам человека\***

---

\* Настоящий документ, представленный в соответствии с резолюцией 2002/14 Комиссии по правам человека, препровождается с задержкой, что вызвано, с одной стороны, недавно завершившейся миссией Специального докладчика и, с другой стороны, тем фактом, что в доклад необходимо было включить дополнительную информацию.

## СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Резюме.....		3
Введение .....	1 - 9	6
А. Мандат и деятельность Специального докладчика.....	1 - 8	6
В. Совместная миссия по расследованию предполагаемых массовых убийств .....	9	7
I. МИРНЫЙ ПРОЦЕСС И ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ .....	10 - 18	8
А. Положение правозащитников.....	12 - 14	9
В. Свобода слова.....	15 - 16	9
С. Свобода ассоциации .....	17 - 18	10
II. ПОДРЫВ МИРНОГО ПРОЦЕССА: ВООРУЖЕННЫЕ КОНФЛИКТЫ.....	19 - 38	10
А. Конфликт в районе Итури.....	20 - 23	11
В. Защита гражданского населения .....	24 - 32	12
С. Дети-солдаты.....	33 - 38	14
III. НЕОБХОДИМОСТЬ ПОКОНЧИТЬ С БЕЗНАКАЗАННОСТЬЮ КАК ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА .....	39 - 47	15
IV. ОТПРАВЛЕНИЕ ПРАВОСУДИЯ.....	48 - 57	17
V. РАЗГРАБЛЕНИЕ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И НАРУШЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА .....	58 - 62	19
VI. ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ НАРУШЕНИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА.....	63 - 71	20
ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ .....	72 - 76	22
ПРИЛОЖЕНИЕ: Программа пребывания Специального докладчика г-жи Юлии Моток в Демократической Республике Конго с 1 по 10 марта 2003 года.....		25

## Резюме

### *Мирный процесс и демократизация*

Мирные переговоры, которые проводились в рамках межконголезского диалога, завершились подписанием в Претории 17 декабря 2002 года Глобального и всеобъемлющего соглашения о переходном периоде в Демократической Республике Конго. В соответствии с этим соглашением противоборствующие стороны, а именно правительство Демократической Республики Конго, Конголезское объединение за демократию (КОД), Движение за освобождение Конго (ДОК), Конголезское объединение за демократию/Движение за освобождение (КОД/ДО), Конголезское объединение за демократию/национальное (КОД/Н) и повстанцы "май-май" взяли на себя обязательство прекратить военные действия и добиваться примирения, воссоединения, восстановления мирного процесса и реконструкции страны, формирования национальной армии, организации свободных выборов через два года и установления демократического конституционного режима.

Для того чтобы Демократическую Республику Конго можно было рассматривать как страну, находящуюся на этапе демократических перемен, необходимо прежде всего обеспечить уважение всех прав человека, которые в совокупности составляют право на демократию. Правозащитники, действующие в восточной части страны, рассматриваются властями как политические экстремисты и постоянно подвергаются преследованиям. Все представители политических партий, с которыми были проведены встречи в Киншасе, отмечали, что они не имеют права организовывать манифестации и марши в стране, однако в первую очередь они лишены возможности создавать свои отделения на востоке страны, где отсутствует какая-либо свобода ассоциации.

Признавая ответственность конголезцев в осуществлении процесса мира и демократизации, международное сообщество должно оказать будущему переходному правительству содействие в выполнении подписанных в Претории соглашений.

### *Подрыв мирного процесса: вооруженные конфликты*

Несмотря на эти позитивные события, положение в области прав человека в Демократической Республике Конго остается весьма сложным. Продолжаются вооруженные конфликты в нарушение Лусакского соглашения 1999 года, Кампальского плана разъединения и Харарского подплана, резолюций Совета Безопасности и недавно подписанного в Претории Глобального и всеобъемлющего соглашения. Широкомасштабные нарушения прав человека и норм гуманитарного права, в частности в

том, что касается защиты гражданских лиц, практики использования детей-солдат и сексуальное насилие в отношении женщин и детей, можно квалифицировать как преступления против человечности и военные преступления. Зверства, совершаемые на востоке страны, достигли беспрецедентного размаха. Гуманитарная ситуация носит катастрофический характер.

Район Итури остается ареной вооруженных столкновений, что приводит к дальнейшему обострению ситуации, характеризующейся отсутствием безопасности, массовым перемещением населения и ограничению доступа к гуманитарной помощи.

В восточных районах страны жизнь гражданского населения постоянно находится под угрозой; несмотря на то, что защита гражданского населения предусмотрена в международно-правовых документах, гражданские лица, прежде всего женщины и дети, становятся объектом нападений вооруженных группировок.

Как было установлено в ходе расследований, проведенных Миссией Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК) в декабре 2002 года, ДОК, КОД и некоторые элементы СКП (Союза конголезских патриотов) причастны к случаям произвольных казней, изнасилований, пыток и недобровольных исчезновений в городе Мамбаса и в деревнях, расположенных в районе Мамбаса/Мангина и Мамбаса/Эренгети.

По-прежнему большую озабоченность вызывает практика использования детей-солдат. В восточной части страны демобилизация носит весьма ограниченный характер и ведется активная вербовка на военную службу. Как указано в докладе Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах (С/2002/1299), дети, демобилизованные благодаря усилиям МООНДРК и местных НПО, вновь вербуются вооруженными группировками.

***Необходимость покончить с безнаказанностью как главное условие реализации прав человека***

Наступило время покончить с безнаказанностью. Следует приветствовать тот факт, что Демократическая Республика Конго входит в число 60 государств, подписавших Статут Международного уголовного суда, который вступил в силу в июле 2002 года. Необходимо, чтобы все соответствующие органы и механизмы Организации Объединенных Наций в срочном порядке выработали общую стратегию, призванную покончить с безнаказанностью. Специальный докладчик будет и далее добиваться создания таких механизмов.

### ***Отправление правосудия***

В связи с вопросом о безнаказанности, а также в рамках процесса демократизации важнейшую роль играет отправление правосудия. Специальный докладчик приветствует решение правительства Конго об упразднении Военного трибунала.

На востоке страны руководство Конголезского объединения за демократию/Гома (КОД/Гома) и ДОК, обвиненные международным сообществом в массовых убийствах, совершенных их вооруженными силами, организовали "показательные процессы". В Кисангани после массовых убийств, совершенных 14 мая 2002 года, единственный обвиняемый все еще находится под стражей.

### ***Разграбление природных ресурсов и нарушение прав человека***

Публикация в октябре 2002 года заключительного доклада Группы экспертов, которой было поручено провести расследование по вопросу о незаконной эксплуатации природных ресурсов Конго (S/2002/1146), подкрепленного резолюцией 1457 (2003) Совета Безопасности, вновь привлекла внимание к вопросу о взаимосвязи между разграблением природных ресурсов и нарушениями прав человека, указав на первопричины войны.

### ***Гендерные аспекты нарушений прав человека***

На востоке Демократической Республики Конго постоянно совершаются акты сексуального насилия в отношении женщин и детей. Эти акты включают сексуальное насилие, массовые изнасилования, сексуальное рабство и принуждение к вступлению в брак с представителями различных группировок. Акты сексуального насилия носили особенно жестокий характер в Киву. НПО информировали Специального докладчика о случаях изнасилования, жертвам которых были нанесены повреждения ротовой полости и отсечены нижние конечности. Несомненно, что речь идет о ситуации, в которой международное сообщество может оказать поддержку местным инициативам, направленным на создание центров реабилитации жертв сексуального насилия.

## Введение

### А. Мандат и деятельность Специального докладчика

1. В своей резолюции 2002/14 от 19 апреля 2002 года Комиссия по правам человека просила Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго представить промежуточный доклад Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят седьмой сессии и доклад Комиссии на ее пятьдесят девятой сессии о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго и о возможностях оказания международным сообществом помощи в создании местного потенциала; Комиссия также просила Специального докладчика и впредь учитывать при сборе и анализе информации гендерный аспект.
2. В осуществление этой резолюции Специальный докладчик представила промежуточный доклад Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят седьмой сессии, изложив в нем информацию по состоянию на 20 сентября 2002 года (A/57/437). Настоящий доклад основывается на информации, полученной в ходе ее второй поездки в страну (28 февраля - 10 марта 2003 года). С учетом масштабов нарушений прав человека в Демократической Республике Конго Специальный докладчик сочла необходимым углубить в настоящем докладе некоторые темы, в частности касающиеся защиты гражданских лиц в условиях вооруженных конфликтов, положения женщин и детей, которые становятся жертвами сексуального насилия, проблемы безнаказанности, отправления правосудия и вопроса о деятельности военных трибуналов, которые рассматривают случаи массовых нарушений прав человека.
3. В ходе своей поездки Специальный докладчик пользовалась полной поддержкой со стороны правительства Конго; она приветствует дух открытости, сотрудничества и транспарентности, который продемонстрировало правительство. Она имела возможность общаться со всеми лицами, с которыми она желала встретиться. Она посетила Киншасу, Гому и Кисангани, однако положение с точки зрения безопасности не позволило ей отправиться в Буниа и Гбадолите.
4. В ходе пребывания в Киншасе Специальный докладчик встречалась с высокопоставленными государственными деятелями, в частности с президентом Джозефом Кабилой, министром иностранных дел, министром по правам человека и министром юстиции. Она встречалась со Специальным представителем Генерального секретаря и его помощником, представителями дипломатического корпуса и главами различных учреждений системы ООН. Она провела ряд встреч с представителями гражданского общества в Киншасе и в провинции Итури. Она встречалась также с представителями политических партий. Кроме того, она посетила Центр тюремного заключения и перевоспитания в Киншасе (ЦТЗПК).

5. Специальный докладчик посетила Гому и Кисангани, где она встречалась с руководителями Конголезского объединения за демократию (КОД) и с провинциальными руководителями КОД Кисангани. В Гоме и Кисангани она встречалась с представителями гражданского общества провинций Северный Киву и Южный Киву, а также Восточной провинции. В Кисангани она встретила семьи лиц, которые стали жертвами массовых убийств в мае 2002 года, и жертвами сексуального насилия; она также посетила тюрьму и одиночные камеры.

6. В рамках своего мандата Специальный докладчик посетила Нью-Йорк, где она представила свой промежуточный доклад Генеральной Ассамблее 6 ноября 2002 года. Она встречалась с Заместителем Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира и с Директором Фонда Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ) в целях обсуждения возможности создания центров реабилитации для жертв сексуального насилия. Она также принимала участие в заседаниях Совета Безопасности, на которых обсуждалась ситуация в Демократической Республике Конго.

7. В период с 17 по 19 декабря 2002 года Специальный докладчик совершила консультативную поездку в Женеву. Она встречалась с представителями дипломатических миссий, сотрудниками Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и представителями неправительственных организаций.

8. Специальный докладчик направила правительству Конго 19 призывов к незамедлительным действиям, касающихся в общей сложности 29 жертв. Один из таких призывов касается десятка парламентариев. Повстанческим движениям было направлено три призыва к незамедлительным действиям, касающихся в целом 25 жертв. Все эти обращения остались без ответа.

#### **В. Совместная миссия по расследованию предполагаемых массовых убийств**

9. В пункте 6 b) своей резолюции 2002/14 Комиссия по правам человека просила Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго и Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях, а также одного из членов Рабочей группы по насильственным и недобровольным исчезновениям провести, как только это будет возможно по соображениям безопасности, в сотрудничестве с Национальной комиссией по расследованию предполагаемых нарушений прав человека и нарушений международного

гуманитарного права в Демократической Республике Конго (бывшем Заире) в период 1996-1997 годов совместную миссию по расследованию всех массовых убийств, совершенных на территории Демократической Республики Конго, включая массовые убийства в провинции Южный Киву, и другие зверства, о которых говорится в последнем докладе бывшего Специального докладчика о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго (E/CN.4/2001/40 и Add.1) и в его предыдущих докладах, в целях привлечения к суду виновных, и представить доклад по этому вопросу Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят седьмой сессии и Комиссии на ее пятьдесят девятой сессии. Во исполнение этой просьбы Комиссии по правам человека представлена записка Генерального секретаря, в которой сообщается о предварительных консультациях, проведенных Специальным докладчиком по вопросу о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго (E/CN.4/2003/44). В этой связи Специальный докладчик просит обратить внимание на пункт 42 ниже.

## **I. МИРНЫЙ ПРОЦЕСС И ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ**

10. Мирные переговоры, которые проводились в рамках межконголезского диалога, завершили подписанием в Претории 17 декабря 2002 года Глобального и всеобъемлющего соглашения о переходном периоде в Демократической Республике Конго. В соответствии с этим соглашением противоборствующие стороны, а именно правительство Демократической Республики Конго, Конголезское объединение за демократию (КОД), Движение за освобождение Конго (ДОК), Конголезское объединение за демократию/движение за освобождение (КОД/ДО), Конголезское объединение за демократию/национальное (КОД/Н) и повстанцы "май-май" взяли на себя обязательство прекратить военные действия и добиваться примирения, воссоединения, восстановления мирного процесса и реконструкции страны, формирования национальной армии, организации свободных выборов через два года и установления демократического конституционного режима. 6 марта 2003 года стороны заключили частичное соглашение по проекту конституции на переходный период.

11. Для того чтобы Демократическую Республику Конго можно было рассматривать как страну, находящуюся на этапе демократических перемен, необходимо прежде всего обеспечить уважение всех прав человека, которые в совокупности составляют право на демократию. Прежде всего речь идет о праве на свободу слова и выражение своего мнения и праве на свободу ассоциации.

#### **А. Положение правозащитников**

12. Положение правозащитников, являющихся основными проводниками демократизации, остается сложным, особенно в восточной части страны.

13. На территории, находящейся под контролем правительства Конго, правозащитники, которые участвуют в деятельности по расследованию и осуждению злоупотреблений, допущенных в ходе политических процессов, спешно организованных Военным трибуналом, становятся объектом насилия. Это произошло, в частности, с председателем организации "Голос безгласных" Флорибером Шебейя Бахизире, который был вынужден уйти в подполье и покинуть страну. Уместно отметить, что в результате нескольких призывов к незамедлительным действиям, в частности со стороны Специального докладчика, и усилий, предпринятых министром по правам человека, были освобождены два правозащитника, упомянутых в промежуточном докладе Специального докладчика, гг. Си Луанда и В. Венга; однако их положение остается достаточно шатким.

14. Правозащитники, действующие в восточной части страны, рассматриваются властями как политические экстремисты и являются объектом постоянных преследований. Они часто подвергаются аресту и произвольному задержанию и становятся жертвами физического насилия (нанесения побоев и похищений). В Кисангани Специальному докладчику стало известно о нескольких таких случаях: г-н Блез Блез и его семья стали жертвами преследований со стороны руководителей КОД и подвергались угрозам ареста и смерти; его родители были подвергнуты тюремному заключению, поскольку он требовал, чтобы МООНДРК обеспечила защиту гражданского населения. Во время визита Специального докладчика до ее сведения была доведена информация о том, что председатель группы "Лотус" г-н Дисмас Китенге и г-н Босонго были задержаны представителями КОД по возвращении из Киншасы, где они принимали участие в семинаре на тему о безнаказанности, организованном Международной федерацией прав человека (МФПЧ).

#### **В. Свобода слова**

15. Специальный докладчик вновь констатирует полное отсутствие свободы слова в восточной части страны. Печатается очень мало газет, а журналисты часто подвергаются угрозам и арестам. В сентябре 2002 года журналист радиостанции "Радио Окапи" (действующей под эгидой МООНДРК) был задержан за распространение клеветнических сведений по вопросу о детях-солдатах. За репортаж о военнослужащих КОД, которые покинули местечко Манono со своими семьями, конголезский журналист "Радио Окапи" был арестован силами КОД/Гома; он был обвинен в шпионаже и приговорен к тюремному заключению.

16. Постановлением министерства от 8 декабря 2002 года была аннулирована лицензия на деятельность радиостанции "Маенделео" в Букаву: этой радиостанции вменили в вину то, что она превысила свои полномочия. Агенты службы безопасности КОД закрыли помещение радиостанции; директор и четыре других лица были задержаны и в течение нескольких дней содержались в одиночных камерах Главного управления безопасности (ГУБ).

### **С. Свобода ассоциации**

17. Проведение свободных выборов через два года, как это предусмотрено в Глобальном и всеобъемлющем соглашении, подписанном в Претории, требует обеспечения политическим партиям свободы ассоциации. Все представители политических партий, с которыми проводились встречи в Киншасе, а именно Союза за демократию и социальный прогресс (СДСП), Объединенной партии сторонников идей Лумумбы (ПАЛУ), Новой силы за единство и солидарность (ФОНУС), Движения за демократию и развитие (НДД), отмечали, что они лишены права организовывать манифестации и марши в стране и в первую очередь не имеют возможности создавать свои отделения в восточной части страны, где отсутствует какая-либо свобода ассоциации. В Кисангани не может функционировать ни одна политическая партия; "Группе политических руководителей и гражданского общества" г-на Мокени было запрещено проводить какие-либо собрания.

18. Признавая что главная ответственность в деле осуществления процесса мира и демократизации лежит на самих конголезцах, международное сообщество тем не менее должно оказать будущему переходному правительству содействие в выполнении подписанных в Претории соглашений. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и МООНДРК должны продолжать оказывать помощь в выработке общей стратегии поощрения и защиты прав человека на переходном этапе.

## **II. ПОДРЫВ МИРНОГО ПРОЦЕССА: ВООРУЖЕННЫЕ КОНФЛИКТЫ**

19. Несмотря на позитивные события, положение в области прав человека в Демократической Республике Конго остается весьма сложным. Продолжаются вооруженные конфликты в нарушение Лусакского соглашения 1999 года, Камильского плана о разъединении и Харарского подплана, резолюций Совета Безопасности и недавно подписанного Глобального и всеобъемлющего соглашения. Широкомасштабные нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права, в частности в том, что касается защиты гражданских лиц, практики использования детей-солдат и

сексуального насилия в отношении женщин и детей, можно квалифицировать как преступления против человечности и военные преступления. Зверства, совершаемые на востоке страны, достигли беспрецедентного размаха. Гуманитарная ситуация носит катастрофический характер. Согласно данным, представленным Управлением по координации гуманитарной помощи в 2002 году, число уязвимых лиц в Демократической Республике Конго составляло 20 120 000 человек при общей численности населения в районе Великих озер в 50 млн. человек. В ходе 2002 года увеличилось число перемещенных лиц в провинциях Кибу, Маниема и в Восточной провинции, особенно в районе Итури.

#### **А. Конфликт в районе Итури**

20. Район Итури остается ареной вооруженных столкновений, которые приводят к дальнейшему обострению ситуации, характеризующейся отсутствием безопасности, массовым перемещением населения и ограничению доступа к гуманитарной помощи. В августе 2002 года войска Союза конголезских патриотов (СКП), ополченцы этнической группы хема под руководством Томаса Лубанги и угандийские войска захватили город Буниа (изгнав оттуда КОД-К (Кисангани)/ОД). В отместку за убийства представителей общин ленду, бира и нанде ополченцы ленду и КОД-К/ОД напали на деревни хема. В ходе конференции по вопросам мира, организованной в августе 2002 года, министр по правам человека г-н Нтумба Луала был взят в заложники в Буниа вместе со своей делегацией и освобожден через три дня. Начиная с августа 2002 года не прекращаются кровавые межэтнические столкновения между двумя этническими общинами хема и ленду и их сторонниками.

21. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2003/211, пункты 9-13) в конце ноября 2002 года войска КОД-К/ОД и бойцы ленду вновь захватили города Ируму и Команда и впоследствии укрепили свои позиции в Махаги к северу от Буниа и в Рети к югу от Махаги. В конце декабря 2002 года военная обстановка стабилизировалась после возвращения угандийских вооруженных сил. Ухудшение отношений между СКП и народными силами обороны Уганды (УПДФ) привело к созданию нового альянса между СКП и КОД-Гома. МООНДРК ни подтверждает, ни опровергает факт присутствия руандийских войск в Итури; Миссия намерена направить в этот район дополнительных наблюдателей, как только обстановка с точки зрения безопасности позволит сделать это. Специальный представитель Генерального секретаря проводит работу, направленную на создание комиссии по установлению мира в Итури, как это предусмотрено в Луандийском соглашении от 6 ноября 2002 года.

22. Бесконтрольное присутствие вооруженных ополченцев привело к массовым нарушениям прав человека, казням без надлежащего судебного разбирательства, насильственным исчезновениям, похищениям, пыткам и созданию препятствий для поступления гуманитарной помощи. 6 марта 2003 года, с повторным захватом угандийскими войсками города Буниа, началась новая волна насилия.

23. В своей резолюции 1468 от 20 марта 2003 года Совет Безопасности выразил свою глубокую озабоченность в связи с ситуацией в Итури; он подтвердил необходимость учреждения комиссии по установлению мира в Итури, предусмотренной в Луандийском соглашении от 6 сентября 2002 года, в рамках сотрудничества между конголезскими сторонами и МООНДРК. Он также выразил свою глубокую озабоченность в связи с ростом напряженности в отношениях между Руандой и Угандой и их сторонниками на территории Демократической Республики Конго и вновь заявил, что все иностранные войска должны быть выведены с территории ДРК.

#### **В. Защита гражданского населения**

24. В восточных районах страны жизнь гражданского населения постоянно находится под угрозой; несмотря на то, что защита гражданского населения предусмотрена в международно-правовых документах, гражданские лица, прежде всего женщины и дети, становятся объектом нападений вооруженных группировок.

25. О массовых нарушениях норм международного гуманитарного права, особенно в районе Итури, неоднократно сообщал в своих докладах бывший Специальный докладчик (E/CN.4/1999/31 и E/CN.4/2001/40 и Add.1), а также нынешний Специальный докладчик в своем промежуточном докладе Генеральной Ассамблее (A/57/437). Верховный комиссар по правам человека представил Совету Безопасности 13 февраля 2003 года доклад (S/2003/216), а организация "Международная амнистия" в марте 2003 года опубликовала доклад под названием "ДРК на краю пропасти: углубление кризиса в области прав человека и гуманитарного кризиса в Итури". По данным УКГД с 1999 года в результате конфликтов в районе Итури 50 000 человек погибли и 500 000 человек были перемещены.

26. Несмотря на неоднократные призывы Совета Безопасности (1445/2002), гуманитарные организации не могут получить доступ к Итури: отказ вооруженных группировок оказывать содействие поступлению гуманитарной помощи в районы конфликта представляет собой грубейшее нарушение прав человека и международного гуманитарного права.

27. В результате расследования, проводившегося с декабря 2002 года, МООНДРК представила 15 января 2003 года доклад о казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях, изнасилованиях, пытках и недобровольных исчезновениях, к которым были причастны ДОК (руководимая Жан-Пьером Бембой), КОД/Н (руководимая Роже Лумбалой) и некоторые элементы СКП в городе Мамбаса и в деревнях, расположенных в районе Мамбаса/Мангина и Мамбаса/Эренгети. После опроса свидетелей в Бени, Бутембо, Мангине, Ойче и Эренгети были документально подтверждены 136 случаев произвольных казней, 71 случай изнасилования, в том числе детей, 100 случаев недобровольных исчезновений и 96 случаев пропажи без вести детей. Помимо суммарных казней, имели место случаи нанесения увечий и акты каннибализма. В рамках спланированной операции под кодовым названием "Расчистка" виновные в этих убийствах лица совершили нападения на общину нанде в Мамбасе и этническую группу тва (пигмеи).

28. По данным первых расследований, проведенных совместной группой МООНДРК и отделения Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Богоро, 24 февраля 2003 года было документировано 153 случая казней без надлежащего судебного разбирательства, главным образом представителей этнической группы хема. Согласно свидетельствам четырех детей-солдат СКП, опрошенных сотрудниками совместной миссии, нападавшие являлись представителями вооруженных групп народности ленду на севере, нгити на юге, сил Конголезской народной армии (КНА). Среди них было также около 40 военнослужащих УПДФ. В докладе совместной миссии МООНДРК и УВКПЧ говорится о том, что в Бонгоро и Мандро имели место убийства гражданских лиц. Судя по всему, эти злодеяния имели этническую подоплеку.

29. В Северном и Южном Киву элементарные права гражданского населения постоянно нарушаются в результате явно учащающихся столкновений между вооруженными группировками. Провинция Южный Киву является ареной жестоких столкновений между вооруженными силами КОД/Гома, силами Баньямуленге под командованием Масанзу и многочисленными группами "май-май".

30. Специальному докладчику стало известно о присутствии на территории Южного Киву 13 вооруженных группировок, которые враждуют друг с другом и прибегают к суммарным казням, изнасилованиям и грабежу мирного населения. Свободе передвижения препятствуют заграждения, создаваемые вооруженными группировками, которые вымогают деньги у гражданского населения, не позволяя ему выйти в поля; эти вооруженные конфликты обрекают жителей на голод.

31. Специальный докладчик приводит несколько примеров нарушений прав гражданского населения, предусмотренных в четвертой Женевской конвенции. В январе 2003 года военнослужащие Конголезской национальной армии (КНА) под руководством командира Учумбе, который также известен под именем Макофи, казнили без суда и следствия десятки гражданских лиц, подозреваемых в связях с "маи-маи". 14 февраля 2003 года солдаты "Мудунду 40" сожгли 30 домов в Кабало в общине Бурхиньи на территории Мвенге. Специальному докладчику сообщили, что во время взятия Пинги в январе 2003 года было убито много гражданских лиц. Массовые убийства часто совершаются с использованием мачете, ножей, ружей и сопровождаются поджогом жилищ.

32. В своей резолюции 1445 (2002) Совет Безопасности одобрил рекомендации Генерального секретаря, содержащиеся в его специальном докладе (S/2002/1005), и выразил обеспокоенность по поводу тревожной гуманитарной ситуации в Итури и Южном Киву.

### **С. Дети-солдаты**

33. По-прежнему большую озабоченность вызывает практика использования детей-солдат. В восточной части страны демобилизация носит весьма ограниченный характер и ведется активная вербовка на военную службу; по сведениям ЮНИСЕФ и неправительственных организаций, на территории Демократической Республики Конго находится более 30 000 детей-солдат. В докладе Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах (S/2002/1299) также указывается, что дети, демобилизованные благодаря усилиям МООНДРК и местных НПО, вновь вербуются другими вооруженными группировками.

34. На территории, контролируемой правительством, процесс интеграции в жизнь общества детей-солдат проходит сложно; подавляющее большинство таких детей родом из восточных районов страны. Кроме того, с учетом общего состояния системы образования в Демократической Республике Конго, о которой упоминает Специальный докладчик в своем промежуточном докладе (A/57/437), в частности отсутствия у родителей финансовых средств, необходимых для оплаты услуг преподавателей, возвращение в школу демобилизованных детей сопряжено с большими трудностями.

35. В Увире в Южном Киву все вооруженные группировки этого региона (КОД/Гома, "маи-маи", Баньямуленге) продолжают вербовать детей. Значительная часть военнослужащих "маи-маи", КНА и СКП состоит из детей в возрасте до 15 лет. СКП несколько раз приказывал местным общинам "поставлять детей" для ведения вооруженных действий.

36. Согласно информации, полученной Специальным докладчиком, значительное число детей-солдат похищается из своих семей различными вооруженными группировками. Среди похищенных детей встречаются даже девочки, которые часто являются сексуальными рабынями солдат. Детей нередко отправляют на фронт. Во время военных столкновений в Увире в январе 2003 года погибло немало детей. В Итуре в ходе столкновений, имевших место в Липри и Сонголо в феврале 2003 года, было убито свыше 40 детей-солдат.

37. Демократическая Республика Конго ратифицировала Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, вступивший в силу в феврале 2002 года; в Протоколе минимальный возраст лиц, призываемых на военную службу и участвующих в военных действиях, установлен в 18 лет. Согласно Статуту Международного уголовного суда, вступившему в силу 1 июля 2002 года, призыв или зачисление детей в возрасте до 15 лет в вооруженные силы для участия в международных или национальных конфликтах квалифицируется как военное преступление. В соответствии с положениями Статута Суда такие дети могут выступать в нем в качестве свидетелей.

38. На основании своей резолюции 1460 (2003) Совет Безопасности уполномочен принимать надлежащие меры в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, если стороны, указанные в докладе Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах (S/2002/1299), не достигнут прогресса в деле демобилизации детей. Специальный докладчик намерена продолжать активно заниматься вопросом о положении детей-солдат в Демократической Республике Конго с учетом того, что в приложении к своему докладу Генеральный секретарь отметил, что 10 сторон вовлеченных в вооруженные конфликты в Демократической Республике Конго, вербуют или используют детей-солдат.

### **III. НЕОБХОДИМОСТЬ ПОКОНЧИТЬ С БЕЗНАКАЗАННОСТЬЮ КАК ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

39. Специальный докладчик приветствует тот факт, что Демократическая Республика Конго входит в число 60 государств, подписавших Статут Международного уголовного суда, который вступил в силу в июле 2002 года. В этой связи необходимо, чтобы это государство приняло закон, позволяющий применять положения Статута Суда на национальном уровне. Остается надеяться, что вновь созданный орган проведет расследования в связи массовыми нарушениями прав человека, особенно в отношении первых случаев.

40. Подписанное в Претории Соглашение предусматривает предоставление амнистии лицам, виновным в ведении военных действий, политических преступлениях и выражении собственного мнения, за исключением виновных в военных преступлениях, преступлениях геноцида и преступлениях против человечности (статья 8). В качестве учреждения, обеспечивающего поддержку демократии, будет создана Комиссия по установлению истины и примирению.

*Совместная миссия по расследованию предполагаемых массовых убийств*

41. В своей резолюции 2002/14 Комиссия по правам человека просила Специального докладчика провести со Специальным докладчиком по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях совместную миссию по расследованию предполагаемых массовых убийств, совершенных на территории Демократической Республики Конго (см. подробности мандата в пункте 9 выше). Эта совместная миссия находится в центре внимания Специального докладчика со времени начала ее проведения.

42. К сожалению, это расследование не удалось провести в текущем году, с одной стороны, по соображениям безопасности и, с другой стороны, ввиду того, что Управление Верховного комиссара по правам человека не располагает достаточными финансовыми ресурсами.

43. В своей резолюции 1468 от 20 марта 2003 года Совет Безопасности просил Генерального секретаря, действуя в консультации с Верховным комиссаром по правам человека, представить Совету рекомендации относительно других путей оказания помощи переходному правительству в Демократической Республике Конго в решении проблемы безнаказанности. Он также просил Генерального секретаря увеличить число сотрудников МООНДРК по вопросам прав человека.

44. Существует явная необходимость в увеличении числа сотрудников МООНДРК, однако это должно сопровождаться укреплением оперативных возможностей Управления Верховного комиссара по правам человека в целях эффективного осуществления координационных функций в области защиты прав человека. По мнению Специального докладчика, для выполнения рекомендаций Совета Безопасности Верховному комиссару необходимо изучить предложения, подготовленные независимыми механизмами.

45. Нужно, чтобы все органы системы Организации Объединенных Наций, отвечающие за создание соответствующих механизмов, в первоочередном порядке выработали общую стратегию, призванную покончить с безнаказанностью. Специальный докладчик будет по-прежнему стремиться к тому, чтобы совместная миссия по расследованию была проведена. Представители государственных органов и КОД/Гома заверили ее в своей поддержке.

46. В резолюции 1291 (2000) Совет Безопасности настоятельно призвал провести международное расследование в связи с массовыми расправами, совершенными на территории Демократической Республики Конго; тогдашний Специальный докладчик продемонстрировал готовность провести такое расследование. Специальный докладчик готова сотрудничать со всеми механизмами, которые могут быть предложены для того, чтобы покончить с безнаказанностью.

47. С учетом нынешнего состояния системы отправления правосудия в Демократической Республике Конго переходному правительству было бы весьма трудно проводить расследования, привлекать к ответственности и наказывать лиц, виновных в массовых убийствах, в результате которых погибло более 3 млн. человек. Опыт международного сообщества свидетельствует о том, что для решения вопросов, касающихся безнаказанности в связи с конфликтами таких масштабов, лучше всего идти по пути сочетания различных методов. Судя по всему, это подтверждается проводимой в настоящее время работой Специального суда в Сьерра-Леоне. Естественно, Специальный докладчик сможет вынести рекомендации по этому вопросу лишь по завершении совместной миссии по расследованию, проведение которой было рекомендовано Комиссией по правам человека.

#### **IV. ОТПРАВЛЕНИЕ ПРАВОСУДИЯ**

48. В своих первых докладах Специальный докладчик отразила ту плачевную ситуацию, в которой находится конголезская система правосудия, особенно в восточных районах страны. Материальные условия, необходимые для нормального функционирования этой системы, отсутствуют. В своей резолюции 2002/14 Комиссия по правам человека просила Специального докладчика доложить о возможностях оказания международным сообществом помощи в создании местного потенциала. Без всякого сомнения, задача восстановления системы правосудия в стране носит первоочередной характер.

49. В Кисангани Специальный докладчик посетила расположенную в этом городе тюрьму и камеры одиночного заключения и смогла воочию убедиться в неудовлетворительных условиях содержания заключенных ввиду переполненности тюрем, отсутствия медицинской помощи и достаточного питания. Особенно тяжело приходится женщинам, находящимся в заключении вместе со своими детьми. Докладчики неоднократно сообщали о том, что на территории, контролируемой правительством, существуют незаконные места содержания под стражей, несмотря на решение правительства закрыть все места заключения, задержание в которых осуществляется без решения суда.

50. Особое беспокойство вызывает функционирование системы военных судов. На территории, контролируемой правительством, в ходе судебного процесса в связи с убийством бывшего президента Кабилы Военным трибуналом были приговорены к смерти 30 человек.

51. Специальный докладчик приветствует решение правительства страны об упразднении Военного трибунала. 18 марта 2003 года президент Республики подписал декреты № 032/2003 и 033/2003, в соответствии с которыми 25 марта 2003 года вступят в силу законы № 023/2002 и 024/2002, касающиеся, соответственно, кодекса военной юстиции и кодекса военных преступлений. Специальный докладчик настоятельно призывает правительство пересмотреть свое решение о приостановлении действия моратория на смертную казнь.

52. В восточных районах страны руководство КОД/Гома и ДОК, обвиненные международным сообществом в массовых убийствах, совершенных их вооруженными силами, организовали "показательные процессы".

53. В Кисангани из девяти лиц, привлеченных в качестве обвиняемых в суде первой инстанции в связи с массовыми убийствами 14 мая 2002 года, шесть были оправданы, двое сбежали и только один обвиняемый все еще находится под стражей. Органы военной юстиции, которые проводили расследование, судя по всему, намеренно игнорируют карательные действия, предпринятые их вооруженными силами против гражданского населения. Главные виновники событий 14 мая 2002 года были повышены в звании.

54. Сотрудники органов военной юстиции, которым было поручено расследование массовых убийств 14 мая 2002 года в Кисангани, признались Специальному докладчику в том, что они не учли требования, сформулированные международным сообществом, в частности доклад Верховного комиссара (S/2002/764) и тексты заявлений Председателя Совета Безопасности. Они также заявили, что у них нет возможности проводить расследования в отношении высокопоставленных военных чинов, которые упоминаются в международных документах и докладах неправительственных организаций. В ходе посещения Кисангани Специальный докладчик встречалась с семьями жертв массовых расправ в округе Монгоба, которые говорили ей о том, что в любой момент они могут стать объектом репрессий.

55. В Гбадолите ДОК в спешном порядке организовала процесс над лицами, которых обвиняют в массовых нарушениях прав человека, совершенных в период с октября по декабрь 2002 года, и 18 февраля 2003 года военный совет вынес 19 приговоров; предъявленные обвинения не отражают всей тяжести совершенных злодеяний.

56. Судебные решения, выносимые военными трибуналами в отношении военнослужащих, виновных в серьезных нарушениях прав человека, являются одной из основных причин безнаказанности. Подобная практика по существу противоречит праву на эффективные средства правовой защиты (пункт 3 а) статьи 2 Международного пакта о гражданских и политических правах, праву каждого лица на справедливое и публичное разбирательство его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом (пункт 1 статьи 14 Пакта) и праву на равную защиту без какой-либо дискриминации (статья 26 Пакта).

57. Многие органы системы Организации Объединенных Наций, занимающиеся вопросами прав человека, в частности Комитет по правам человека, Комитет против пыток и Комитет по правам ребенка, а также Подкомиссия по поощрению и защите прав человека после недавнего исследования, представленного г-ном Луи Жуане (E/CN.4/Sub.2/2002/4), рекомендовали, чтобы дела лиц, обвиняемых в серьезных нарушениях прав человека, рассматривались не военными трибуналами, а обычными судами. Страны, в которых происходят массовые нарушения, совершаемые военнослужащими, должны принять законы, предусматривающие компетенцию гражданских судов рассматривать такие дела. Недавний процесс, организованный КОД/Гома и ДОК, лишний раз свидетельствует о необходимости выведения из-под юрисдикции военных трибуналов дел, связанных с серьезными нарушениями прав человека.

## **V. РАЗГРАБЛЕНИЕ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

58. Публикация в октябре 2002 года заключительного доклада Группы экспертов, которой было поручено провести расследование по вопросу о незаконной эксплуатации природных ресурсов Конго (S/2002/1146), подкрепленного резолюцией 1457 (2003) Совета Безопасности, вновь привлекла внимание к вопросу о взаимосвязи между разграблением природных ресурсов и нарушениями прав человека, указав на первопричины войны. Незаконная эксплуатация природных ресурсов сама по себе является нарушением прав человека и международно-правовых норм, применяемых *erga omnes*.

59. Группа экспертов сообщает о многочисленных случаях нарушений прав человека, вызванных незаконной эксплуатацией природных ресурсов, и особо отмечает значительное число перемещенных лиц, недостаточное питание и смертность, сексуальное насилие в отношении женщин и детей и практику использования детей-солдат. Она также указывает на то, что вооруженные группировки вербуют детей для использования на принудительных работах, прежде всего для добычи природных ресурсов. Неправительственные организации Южного Киву информировали Специального докладчика о случае вербовки вооруженными группами детей для работы на рудниках.

60. Эксплуатация природных ресурсов приводит к многочисленным авариям и гибели лиц, ведущих незаконную добычу. Специальному докладчику сообщили о гибели незаконно нанятых работников в феврале 2003 года на алмазном прииске в Мбужи-Маи.

61. Специальный докладчик приветствует тот факт, что конголезское правительство временно отстранило от должности ответственных лиц, упомянутых в докладе Группы экспертов, а Генеральный прокурор Демократической Республики Конго возбудил судебное разбирательство. Она напоминает, что все соответствующие стороны должны принять аналогичные меры. Как указывается в докладе Группы экспертов, важно, чтобы будущее переходное правительство приняло меры, направленные на прекращение незаконной эксплуатации природных ресурсов, и обеспечило их законное освоение.

62. Сокращению незаконной эксплуатации могут способствовать утверждение системы сертификации в целях укрепления контроля над "кровавыми алмазами" и Кимберлийский процесс, начатый представителями алмазодобывающих и обрабатывающих компаний в Интерлакене.

## **VI. ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ НАРУШЕНИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

63. В восточных районах Демократической Республики Конго не прекращаются акты сексуального насилия в отношении женщин и детей. Практика массовых изнасилований и применения сексуального насилия в качестве средства ведения войны в целях уничтожения семейной структуры причинила огромный ущерб конголезскому обществу. Изгнанные из своих семей, зараженные венерическими болезнями или инфицированные ВИЧ, женщины зачастую лишены какой-либо поддержки или помощи в условиях полной безнаказанности. Вместе с тем подобное насилие рассматривается в международно-правовых документах как действия, представляющие собой преступления против человечности и военные преступления.

64. После взятия города Увира бойцами "маи-маи" в октябре 2002 года имели место многочисленные акты изнасилования женщин и девушек. В ноябре 2002 года в Гомо военнотружущим из КОД/Гоме Сенги Мупензи была изнасилована девочка. Многочисленные акты изнасилования совершались силами "Интерахамве" и бойцами бывших руандийских вооруженных сил в местечке Катомбо и к северу от озера Танганьика. В ноябре 2002 года военнотружущие КОД/Гоме совершили акты изнасилования женщин и девушек в Катане. На контролируемой правительством территории в Мвека, провинция Восточная Касаи, изнасилования сопровождались избиениями.

65. Акты сексуального насилия носили особенно жестокий характер в Киву. Неправительственные организации информировали Специального докладчика о случаях изнасилования, жертвам которых были нанесены повреждения ротовой полости и отсечены нижние конечности. Случаи сексуального насилия, сопровождающиеся избиениями, происходят все чаще. Их жертвы не в состоянии давать свидетельские показания. Возраст значительной части жертв, которым оказывалась помощь в больницах Гомы, Букаву, Кабизы и Ньянгеза, составляет от 10 до 14 лет. Доля лиц с серопозитивной реакцией в этой группе достигает 40%.

66. В составе вооруженных группировок в качестве детей-солдат используются девочки или жены военнотружущих, которых принудили к вступлению в брак. Случаи, о которых стало известно Специальному докладчику, могут рассматриваться как форма рабства из-за того обращения, которому подвергаются эти женщины, ставшие личной собственностью солдат. Принуждение к вступлению в брак, рассматриваемое как обращение в рабство, было осуждено Уголовным трибуналом для бывшей Югославии в связи с делом В. Кунарач в качестве преступления против человечности.

67. В пункте 1 г) статьи 7 Статута Международного уголовного суда уточняется, что изнасилование, обращение в сексуальное рабство, принуждение к проституции, принудительная беременность, принудительная стерилизация или любые другие формы сексуального насилия сопоставимой тяжести являются преступлениями против человечности, если установлены элементы состава преступления.

68. Специальный докладчик имела возможность побеседовать с женщинами, которые стали жертвами сексуального насилия, в центре реабилитации, открытом монахиней из прихода Кисангани; эти женщины рассказали об актах изнасилования, которым они подвергались, причем многие из них раннего возраста. Отвергнутые своими семьями, лишенные средств к существованию, беременные или имеющие детей, эти женщины нашли прибежище в центре.

69. Несколько неправительственных организаций в Южном Киву предложили программу борьбы с изнасилованиями и насилием, которым подвергаются женщины; в настоящее время этой программой охвачены 770 женщин. Неправительственная организация - центр Оламе принимает каждый месяц 100 человек, ставших жертвами насилия. Комиссия по борьбе с изнасилованиями и насилием в Южном Киву состоит из трех подкомиссий (по юридическим вопросам и правам человека, экономическим, по вопросам продовольственной безопасности, медицинским и психосоциальным вопросам).

70. Эти инициативы свидетельствуют о том, что женщины, ставшие жертвами сексуального насилия, решили больше не молчать. Следует отметить, что не только в Африке, но и во всех регионах мира женщины, которые становятся жертвами сексуального насилия, не осмеливаются рассказывать об этом из-за опасений подвергнуться остракизму. Однако сейчас жертвы сексуального насилия во все большей степени осознают, что акты насилия, которым они подвергаются, могут быть наказуемы. Они понимают также, что им могут помочь в этом вопросе.

71. Несомненно, что речь идет о ситуации, в которой международное сообщество может оказать поддержку местным инициативам, направленным на создание центров реабилитации жертв сексуального насилия. Сотрудники ЮНИФЕМ, с которыми Специальный докладчик встречалась в Нью-Йорке, высказались в поддержку обеспечения координации таких действий в рамках специализированных учреждений Организации Объединенных Наций.

## **ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ**

72. Положение в области прав человека и международного гуманитарного права в Демократической Республике Конго остается крайне сложным, несмотря на позитивные изменения. Все стороны должны незамедлительно начать осуществление положений Глобального и всеобъемлющего соглашения, подписанного в Претории 17 декабря 2002 года, и его последующих соглашений, поскольку они представляют собой единственный план, который может обеспечить мир и установить конституционный правовой порядок на основе уважения прав человека.

73. Стороны должны выполнять резолюции Совета Безопасности, содействовать созданию Комиссии по установлению мира в Итури и воздерживаться от назначения на какие-либо должности лиц, совершивших серьезные нарушения прав человека.

74. Правительство Демократической Республики Конго должно, в частности:

- a) немедленно ввести мораторий на смертные казни по приговору Военного трибунала;
- b) принять Конголезскую хартию прав человека, которая предусматривает, среди прочего, запрещение смертной казни;
- c) приступить к осуществлению мер в области демобилизации детей-солдат, разграбления природных ресурсов, отправления правосудия, свободы ассоциации и мер в интересах правозащитников.

75. Правительство Демократической Республики Конго, КОД, ДОК, органы власти де-факто должны:

- a) защищать права человека и уважать нормы международного гуманитарного права, в частности в отношении женщин и детей, и в этой связи обязать своих солдат в полном объеме уважать положения международного гуманитарного права, в частности Международную конвенцию о защите гражданского населения во время войны;
- b) немедленно прекратить практику вербовки и использования детей в вооруженных конфликтах;
- c) принять необходимые меры для того, чтобы положить конец общей безнаказанности;
- d) продолжить расследования обстоятельств массовых убийств в Кисангани и Мамбасе судебными и гражданскими властями в условиях полной независимости и непредвзятости;
- e) принять в срочном порядке меры, необходимые для проведения расследования и задержания лиц, имена которых упомянуты в докладе Верховного комиссара по правам человека;
- f) обеспечить безопасность и свободу передвижения персонала Организации Объединенных Наций, а также связанного с ним персонала и гарантировать беспрепятственный доступ гуманитарного персонала к нуждающемуся населению.

76. Международное сообщество должно:

- a) оказать давление в целях выполнения в полном объеме международных документов, в частности резолюции 1468 (2003) Совета Безопасности от 20 марта 2003 года, а также пункта 7 резолюции 1417 (2002), в котором подтверждается мандат МООНДРК, в том числе в плане защиты гражданских лиц от непосредственной угрозы;
- b) оказывать содействие демократическому переходному процессу;
- c) оказывать помощь в целях развития местного потенциала в области отправления правосудия, защиты женщин и детей, и в особенности жертв сексуального насилия;
- d) вести поиск эффективных и реальных решений, которые бы позволили покончить с безнаказанностью.

**Приложение**

**Программа пребывания Специального докладчика г-жи Юлии Моток  
в Демократической Республике Конго  
с 1 по 10 марта 2003 года**

**Суббота, 1 марта**

**20 час. 50 мин.**

***Прибытие в международный аэропорт Нджили***

- Встречающие лица: представители министерства по правам человека, секции прав человека МООНДРК и Управления Верховного комиссара
  - Заявление для прессы
- Размещение в гостинице

**Воскресенье, 2 марта 2003 года**

**11 час. 00 мин. - 11 час. 30 мин.**

Встреча с министром иностранных дел

**12 час. 00 мин. - 12 час. 30 мин.**

Встреча с сотрудниками отделения Управления Верховного комиссара

**14 час. 00 мин. - 15 час. 30 мин.**

Встреча с представителями правозащитных НПО

**16 час. 00 мин. - 17 час. 00 мин.**

Встреча с г-жой Леной Сунд, помощником Специального представителя Генерального секретаря, МООНДРК

**17 час. 00 мин. - 18 час. 00 мин.**

Встреча с сотрудниками секции по правам человека, защите детей и гендерным аспектам МООНДРК

**18 час. 30 мин. - 19 час. 30 мин.**

Встреча с министром по правам человека

**Понедельник, 3 марта 2003 года**

**17 час. 00 мин. - 19 час. 00 мин.**

Встреча с представителями общин района Итури

**Вторник, 4 марта 2003 года**

Поездка из Киншасы в Гому

**15 час. 00 мин. - 15 час. 10 мин.**

Прибытие в Гому - встречающие лица: представители министерства юстиции, координатор учреждений системы Организации Объединенных Наций, ответственный по вопросам безопасности, сотрудники Управления Верховного комиссара и секции по правам человека МООНДРК

- 15 час. 15 мин. - 15 час. 30 мин.** Размещение в Нийре
- 15 час. 30 мин. - 15 час. 45 мин.** Брифинг представителя отделения Управления Верховного комиссара
- 16 час. 00 мин. - 17 час. 45 мин.** Рабочая встреча с руководителями КОД
- 17 час. 45 мин. - 18 час. 15 мин.** Встреча с генеральным аудитором оперативного военного совета
- 18 час. 30 мин. - 19 час. 00 мин.** Встреча с сотрудниками секции по правам человека в Гоме и Букаву
- 19 час. 00 мин. - 19 час. 15 мин.** Встреча с руководителями правозащитных НПО Южного Киву
- 19 час. 15 мин. - 19 час. 30 мин.** Встреча с руководителями правозащитных НПО Северного Киву
- 19 час. 45 мин. - 20 час. 45 мин.** Рабочий ужин с представителями МККК

**Среда, 5 марта 2003 года**

- 8 час. 00 мин. - 9 час. 00 мин.** Встреча с представителями учреждений системы Организации Объединенных Наций и международных НПО
- 9 час. 10 мин. - 10 час. 30 мин.** Встреча с представителями гражданского общества и правозащитных НПО Северного Киву и Южного Киву
- 10 час. 30 мин. - 11 час. 30 мин.** Встреча с председателем коллегии адвокатов, генеральным прокурором и первым председателем апелляционного суда Гомы
- 11 час. 20 мин. - 11 час. 50 мин.** Встреча с Монсиньором Нгабу
- 12 час. 45 мин.** Отъезд в Кисангани
- 14 час. 00 мин.** Прибытие в Кисангани; встречающие в аэропорту лица: представители политических и административных органов КОД Восточной провинции, региональный директор восточных районов Демократической Республики Конго и секции по правам человека МООНДРК
- 14 час. 15 мин. - 15 час. 00 мин.** Размещение в гостинице
- 15 час. 00 мин. - 15 час. 50 мин.** Брифинг в бюро восточного региона МООНДРК

- 16 час. 00 мин. - 17 час. 15 мин.** Рабочая встреча с представителями политических, административных и военных органов КОД в Кисангани
- 17 час. 30 мин. - 19 час. 30 мин.** Встреча с представителями гражданского общества и правозащитных НПО

**Четверг, 6 марта 2003 года**

- 9 час. 00 мин. - 9 час. 45 мин.** Встреча с представителями учреждений системы Организации Объединенных Наций и международных НПО
- 10 час. 00 мин. - 12 час. 00 мин.** Встреча с представителями гражданского общества и правозащитных НПО
- 12 час. 30 мин. - 13 час. 30 мин.** Обед с представителями МККК
- 14 час. 00 мин. - 16 час. 00 мин.** Встреча с представителями женских организаций
- 16 час. 00 мин. - 17 час. 00 мин.** Встреча с представителями местных гуманитарных организаций по вопросу о положении в Итури
- 17 час. 00 мин. - 17 час. 30 мин.** Запись радиопередачи "О правах человека ежедневно"

**Пятница, 7 марта 2003 года**

- 8 час. 00 мин. - 9 час. 30 мин.** Посещение города Кисангани и центра подготовки полицейских  
Встреча с представителями СИВПОЛ
- 9 час. 45 мин. - 10 час. 30 мин.** Встреча с представителями гражданской магистратуры
- 10 час. 30 мин. - 10 час. 45 мин.** Посещение центров задержания, находящихся в ведении органов гражданской прокуратуры
- 10 час. 45 мин. - 11 час. 15 мин.** Рабочая встреча с главным аудитором и гарнизонным аудитором
- 11 час. 15 мин. - 11 час. 30 мин.** Посещение одиночных камер военной тюрьмы
- 11 час. 30 мин. - 14 час. 00 мин.** Рабочий обед с представителями различных бюро восточного региона секции по правам человека МООНДРК
- 14 час. 30 мин. - 14 час. 45 мин.** Запись специального выпуска радиожурнала "Радио Окапи"

<b>14 час. 45 мин. - 15 час. 30 мин.</b>	Пресс-конференция
<b>16 час. 00 мин.</b>	Отъезд в Киншасу
<b>17 час. 00 мин.</b>	Прибытие в Киншасу

**Суббота, 8 марта 2003 года**

<b>Начиная с 7 час. 00 мин.</b>	Встреча с Президентом Республики
<b>10 час. 15 мин. - 10 час. 45 мин.</b>	Встреча с Верховным комиссаром по вопросу о мирном процессе
<b>11 час. 00 мин. - 11 час. 30 мин.</b>	Встреча с министром юстиции
<b>12 час. 00 мин. - 13 час. 00 мин.</b>	Встреча с представителями международных НПО
<b>14 час. 30 мин. - 15 час. 15 мин.</b>	Встреча с послом Европейского союза
<b>15 час. 30 мин. - 16 час. 00 мин.</b>	Встреча с поверенным в делах посольства Франции

**Воскресенье, 9 марта 2003 года**

<b>10 час. 00 мин. - 11 час. 00 мин.</b>	Посещение Центра тюремного заключения и перевоспитания в Киншасе
<b>14 час. 30 мин. - 15 час. 30 мин.</b>	Встреча с представителями правозащитных НПО
<b>16 час. 00 мин. - 19 час. 00 мин.</b>	Встреча с представителями политических партий

**Понедельник, 10 марта 2003 года**

<b>8 час. 00 мин. - 9 час. 00 мин.</b>	Завтрак с представителями МККК
<b>9 час. 30 мин. - 10 час. 30 мин.</b>	Встреча с руководителями учреждений системы Организации Объединенных Наций
<b>11 час. 00 мин. - 12 час. 00 мин.</b>	Встреча с представителями дипломатического корпуса
<b>12 час. 00 мин. - 13 час. 00 мин.</b>	Встреча с представителем ЮНИСЕФ
<b>16 час. 00 мин. - 16 час. 30 мин.</b>	Пресс-конференция
<b>17 час. 00 мин.</b>	Отбытие из Киншасы

-----